

1 Сентября. № 25. 1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3.*
Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Шестнадцать вѣковъ тому назадъ.

(Къ тысячашестисотлѣтней годовщинѣ Миланскаго эдикта — 313—1913 г.г.).

Великія слова изъ Миланскаго эдикта вѣротерпимости:

„Мы Константинъ августъ и Ликийи августъ, прибывъ благополучно въ Медиоланъ, и разсматривая внимательно всѣ способы къ общей пользѣ и благу, между прочими полезными по многимъ причинамъ распоряженіями, или лучше сказать, прежде всѣхъ прочихъ распоряженій, заблагодарсудили сдѣлать постановленіе, которымъ охранялись бы страхъ и благоговѣніе къ Богу... Итакъ, водясь здравымъ и правымъ смысломъ, объявляемъ слѣдующую нашу волю: пусть рѣшительно никому не запрещается избирать и соблюдать христіанское богослуженіе... Отнынѣ каждый... пусть соблюдаетъ его свободно и неуклонно, безъ всякаго затрудненія... Ибо за такія-то дѣла Божіе

къ намъ благоволеніе, уже испытанное нами во многихъ случаяхъ, пребудеть неизмѣннымъ во всѣ времена“.

Евсевій Памфилъ, Церк. истор. X, 5.

„Свѣтъ во тьмѣ свѣтитъ и тьма его не обьятъ“. (Іоан. I, 5).

Проповѣдь христіанскаго ученія, какъ свѣтлый лучъ, пронизывала тьму языческаго міра. Изъ устъ святыхъ апостоловъ, мучениковъ, исповѣдниковъ, а потомъ и самихъ благочестивыхъ царей ученіе Христа передавалось и разносилось по всѣмъ уголкамъ громаднаго языческаго государства—Римской имперіи, занимавшей когда—то всѣ страны, лежація вокругъ Средиземнаго моря. Правда, носители этого свѣта, возсіявшаго изъ Виѳлеемскихъ яслей и Назаретской синагоги, пробираясь на протяженіи вѣковъ въ глубь языческихъ дебрей, падали жертвой озлобленнаго плебея и царственнаго патриція, но, тѣмъ не менѣе, языческая мгла разсѣвалась и исповѣдники Христа, умирая, оставляли все большее и большее число своихъ послѣдователей.

Медленно тянулось время, много христіанской крови лилось,—крови утоляющей жажду римской грубой и развратной черни, а также медленно и неуловимо для сознанія совершался историческій переворотъ—паденіе язычества и возвеличеніе христіанства. Въ этой неуловимости буквально сбылись слова евангельской притчи „Царствіе Бо-

При составленіи сего краткаго очерка съ признательностью пользовался печатными трудами: г. Финлея. Греція подъ римс. влад. до 717 г., Меніи четіи 12 мѣсяц. Арх. Сергія. Полный мѣсяцесловъ Востока 1876. Арх. Арсенія. Лѣтопись церк. соб. А. П. Лебедева. Вселенскіе соборы 4 и 5 в. Евсевія Памф. Жизнь Константина кн. 2 и 3. 1849 г. Его же. Церк. ист. 6, 8, 9 т. Терновскаго, проф. Казан. Акад. Исторія Грековосточной церкви.

жіе подобно тому, какъ если человекъ бросить сѣмя въ землю, и спитъ, и встаетъ ночью и днемъ, и какъ сѣмя всходитъ и растетъ не знаетъ онъ, ибо земля сама собой производитъ сперва зелень, потомъ колосъ, потомъ полное зерно въ колосѣ, Марк. (4, 26;—22, 8).

„Немощная міра избра Господь, да посрамитъ крѣпкая“, говоритъ Апостоль. И, дѣйствительно, религіозный переворотъ древняго міра начался снизу. Первые провозвѣстники новой жизни, по ученію Христа, вышли изъ бѣднѣйшаго класса іудеевъ. Какъ таковымъ имъ конечно, нельзя было и думать о выступленіи съ проповѣдью Христа въ знатныхъ и богатыхъ классахъ. Ихъ спасительное слово было приеменно легче и свободнѣе прежде всего бѣдными, наиболѣе чувствующими и переживающими всю горечь судьбы человѣческой, а равно и тѣми, которые, такъ сказать, отчаялись достигнуть земного счастья.

На первыхъ порахъ проповѣди слышался только кое гдѣ глухой ропотъ противъ христіанъ, особенно христіанъ изъ іудеевъ, и безъ того всѣми тогда презираемыхъ и ненавидимыхъ людей. Потомъ уже на улицахъ стали раздаваться негодованія, ссоры и волненія, которыя вскорѣ перешли на болѣе людныя мѣста, рынки, площади и др. Все чаще и чаще римская полиція по необходимости стала вмѣшиваться въ споры христіанъ съ язычниками, въ которыхъ первые всегда считались виноватыми и, какъ выразители презрѣнія идолослуженію, языческимъ обычаямъ и церемоніямъ, были жестоко наказываемы. Наказаніе на первыхъ порахъ, пожалуй, и не было, такъ сказать, юридическимъ возмездіемъ за возмущенія и безпорядки, а просто смерть примѣнялась иногда для успокоенія разбушевавшейся черни, или же для утѣхи и забавы ея. Такъ погибли первоверховные св. Апостолы Петръ и Павелъ. Теперь же, когда свѣтъ Евангелія изъ бѣдной хижины прези-

раемаго еврея сталъ проникать и въ царственныя палаты на христіанство стали серьезно обращать вниманіе и оно сдѣлалось предметомъ обсужденія и наблюденія въ государственной политикѣ.

Прелесть неземной жизни, возвѣщаемая въ проповѣди Христа, Его ученіе о сыновнемъ отношеніи людей къ Богу, какъ Отцу всего человѣчества, о сродствѣ природы человѣка съ лучшей стороны ея, съ Существомъ Божественнымъ—все это заинтересовывало и лицъ императорскаго римскаго дворца. Здѣсь, люди на ложахъ изъ слоновой кости, подъ кровомъ пурпура, очень рано доходили до презрѣнія земныхъ благъ и удовольствій. Ихъ пресыщенная душа въ божественномъ ученіи находила покой и усладу и многіе изъ царедворцевъ принимали христіанство и даже открыто его исповѣдывали. Такъ императоръ Домиціанъ наказалъ своего консула за то, что онъ принялъ „іудейское заблужденіе“.

До сихъ поръ знаменитые цезари 2-го вѣка не принимали рѣшительныхъ мѣръ противъ христіанства въ Имперіи и не учитывали большой опасности въ успѣхахъ его распространенія. Ихъ образъ дѣйствій въ этомъ отношеніи лишь ярко свидѣтельствовалъ о какомъ то колебаніи такъ необыкновенномъ въ ихъ самовластномъ управленіи. И, дѣйствительно, они были заняты болѣе всего наступающимъ для нихъ страшнымъ днемъ потери ихъ самостоятельности и всѣми средствами усиливались возстановить древнюю славу Рима. Римская великая имперія быстро шла къ распаду, издыхала отъ раздѣленія своихъ членовъ. Съ сѣвера надвигались народы, чтобы воспользоваться этимъ смутнымъ римскимъ временемъ, съ востока шла проповѣдь разврата, безумныхъ оргій и стремилась, по выраженію историка: „усыпить римскую имперію въ смертельной летаргіи“. Въ войскѣ давно изсохъ запасъ гражданскихъ добродѣтелей и воинскихъ доблестей. Вездѣ и всюду пахло смертью и

уничтоженіемъ. Такой серьезный политическій моментъ и заставилъ правящіе классы иначе посмoтрѣть на христіанскія общества, повсюду, возникаемыя. Иначе не могло и быть. Такія общества, которыя были тѣсно связаны взаимною любовью и управлялись властію своихъ вождей, не могли не обратить на себя вниманіе. Достаточно было, что бы члены христіанскихъ обществъ, не отказываясь отъ военной службы, воздерживались отъ всякихъ языческихъ обрядовъ и церемоній, которыя обыкновенно совершались у римлянъ на поляхъ битвы, что бы считать ихъ заговорщиками, врагами правительства и отечества. Христіанъ обвиняли въ томъ, что они радовались народнымъ бѣдствіямъ, равнодушно смoтрѣли на вторженіе враговъ, содѣйствовали всеобщей недѣятельности удаленіемъ отъ гражданскихъ обязанностей совершеннымъ равнодушіемъ ко всему земному. Дѣлались противъ нихъ самыя протворѣчивыя и и одно другое смѣняющія распоряженія и, въ концѣ концовъ, открывається рядъ систематическихъ, ожесточенныхъ гоненій въ теченіи цѣлаго третьяго вѣка на всемъ пространствѣ римской имперіи. Знаменитые императоры принимаютъ личное участіе въ истребленіи христіанъ и въ разрушеніи его ищутъ себѣ славу и расположеніе толпы. Словомъ, началось дружное временное единеніе народныхъ и правящихъ силъ умирающаго древняго міра противъ духовнаго единства Вѣры, незамѣтно возникшаго на его развалинахъ.

Императоры изъ сословія патриціевъ напр. Децій, смoтрѣли на христіанство, какъ на врага, не заслуживающаго ни малѣйшей пощады. Гоненіе христіанъ повелѣвалось императорскими эдиктами, прибываемыми на всѣхъ городскихъ стѣнахъ и столь грозными, по свид. св. Діонисія Александрійскаго, что, казалось, должны пасть и самыя избранныя. Выполненіе эдиктовъ было ужасно. На казнь христіане являлись цѣлыми селеніями, при-

вода съ собой и женъ дѣтей, людей всякого возраста и пола. Полилась кровь христіанъ вѣрныхъ. Но и въ этомъ апогеѣ кроваваго безумія христіанство, какъ благородный металлъ въ горнилѣ, очищалось, возвышалось и оставалось непобѣдимымъ на всемъ пространствѣ гибнущей разъяренной римской имперіи. Престарѣлый Епископъ, на пути къ мѣсту казни, гдѣ львы готовы растерзать его, еще живой, но жаждущій смерти пишетъ своей паствѣ: „Теперь лишь я начинаю быть ученикомъ Христовымъ“. Юная Сиракузская дѣва спокойно взираетъ на грудь свою, разстерзанную ножемъ учителя: „Красота моя останется цѣла для небеснаго Жениха моего.“ Мучать Санкта діакона, всѣ члены его покрыты раскаленною мѣдью, всѣ тѣло превратилось въ сплошную рану и на всѣ вопросы мучителей отвѣчаетъ онъ одно: „Я христіанинъ“. Рассказываютъ, что нѣкто Арріанъ, правитель фиваиды, принялъ вѣру Христову во время самого суда надъ христіанами. Итакъ, весь сонмъ мучениковъ былъ твердъ и непоколебимъ до самой кровавой расправы съ ними, укрѣпляясь силою Того, Кого не видѣвъ возлюбили. На обгащенной кровью нивѣ мученическія сѣмена возрастали и страна наполнялась обиліемъ послѣдователей Христа.

И, дѣйствительно, во второй уже половинѣ третьяго вѣка, христіанствомъ, какъ жаркимъ пламенемъ, была объята половина имперіи. Въ арміи были цѣлые Легіоны, а въ имперіи цѣлые города, населенные христіанами. Высокія должности были повсюду замѣщаемы послѣдователями христіанства. Христіанская Церковь росла и ширилась въ оправданіе словъ Спасителя, что и „врата адовы не одолѣютъ ю.“

Обстоятельства измѣнились. Свѣтъ христіанской вѣры показался во всей своей силѣ. Великая политическая мощь заключалась не въ язычествѣ уже, а въ томъ обществѣ, которое и среди разсѣнія сумѣло сохранить тѣснѣйшее единеніе и

братскій союзъ. Римскіе императоры поставлены въ необходимость иногда оказывать покровительство христіанамъ въ интересахъ своей власти. Религія Христова настолько сдѣлалась извѣстною, что на нее нельзя было попрежнему клеветать, и настолько благотворною, что ее нельзя было ненавидѣть. Язычники относились къ христіанамъ съ уваженіемъ и гонителей императоровъ называли „суевѣрными“, а ихъ областныхъ правителей, приводившихъ въ исполненіе императорскіе эдикты о гоненіи, презирали и не навидѣли.

Въ концѣ концовъ, и языческіе императоры умомъ и сердцемъ почувствовали, что ихъ власть встрѣчаетъ острое противодѣйствіе въ какой-то высшей непостижимой силѣ, постигающія ихъ несчастія они приписывали карающей десницѣ христіанскаго Бога, и бывало такъ, что умирая, просили христіанъ помолиться за нихъ Богу.

Въ этомъ предсмертномъ воплѣ римскихъ императоровъ слышался послѣдній вздохъ всего языческаго общества. Изнуренное, истощенное крайнимъ напряженіемъ силъ противъ христіанства, оно, казалось, взывало о помощи къ Тому Самому Богу, который имъ прежде былъ презираемъ и гонимъ. Тайнственному водительству этого всемогущаго Бога, по славамъ историка, „міръ языческій покорно предавалъ себя“. И христіанство готово было водрузить на развалинахъ древняго міра Крестъ Христовъ и Его силою обновить міръ, сообщивъ ему начатокъ новой жизни.

(Продолженіе будетъ).

Державный Домъ Романовыхъ и Таврида.

(Окончаніе).

И м п е р а т о р ь А л е к с а н д р ь Ш.

Но Освободитель крѣпостныхъ крестьянъ, даровавшій Россіи рядъ реформъ, благотворныхъ для ея развитія и процвѣтанія, мученически погибъ отъ руки гнуснаго убійцы. Трагическая смерть царя-Освободителя показывала наше внутреннее нестроение. Въ это тяжелое для Россіи время и вступилъ на престолъ Императоръ Александръ Ш. Новый Государь былъ уже въ зрѣломъ возрастѣ, понималъ значеніе царствованія своего отца и настоящее положеніе дѣлъ и составилъ себѣ опредѣленный взглядъ на великое служеніе Россіи, которое выпало на его долю. Программа новаго царствованія заключалась въ слѣдующемъ: „рѣшительная борьба съ крамолою, неприкосновенность великихъ реформъ Александра II, полное миролюбіе во внѣшнихъ отношеніяхъ и сосредоточеніе вниманія на внутренней жизни, на вопросахъ экономическихъ и соціальныхъ. Всѣ его распоряженія основывались на строго національной почвѣ. Руководящимъ его принципомъ въ дѣлахъ правленія было: „Россія для русскихъ“. Александръ Ш горячо любилъ родную старину. Еще будучи наслѣдникомъ престола, онъ предсѣдательствовалъ въ Русскомъ историческомъ Обществѣ, которое было основано въ 1866 году. Засѣданія этого Общества производились у него во дворцѣ, онъ принималъ живое и дѣятельное участіе въ печатаніи важныхъ историческихъ документовъ въ Сборникѣ этого Общества. Государь старался открывать и поддерживать своими средствами разныя общества русской исторіи и археологіи и сочувствовалъ учрежденію и дѣятельности ученыхъ архивныхъ комиссій. Двадцать шесть лѣтъ тому назадъ въ царствова-

ніе Императора Александра III призвана была къ дѣятельности и наша Таврическая Ученая Архивная Коммиссія.

Нашъ край никогда не забудетъ благодареній, оказанныхъ Императоромъ Александромъ III, мы никогда не забудемъ его, какъ возсоздателя и покровителя Черноморскаго флота, оживившаго традиціи Нахимова и Корнилова. Никогда его не забудетъ Севастополь, который часто былъ посѣщаемъ государемъ въ его непродолжительное царствованіе и взысканъ его милостями. Никогда не забудетъ его Θεодосія за устройство торговаго порта и желѣзной дороги. Здѣсь въ Θεодосіи, въ воздаяніе милостей государя единодушнымъ желаніемъ гражданъ воздвигнуть памятникъ въ Возѣ почившему Императору Александру III. Не забудетъ никогда Государя Ялта и Ливадія, встрѣчавшія его торжественно и радостно и потомъ проводившія его, отдавшаго Богу душу, съ печалію и слезами. Крымъ, пріявшій въ свои объятія больного обожаемаго Государя, вмѣстѣ со всей русской землей и, можно сказать, со всѣмъ міромъ, болѣлъ „въ октябрьскіе дни“ его болѣзнію, страдалъ его недугами. Здѣсь, у насъ въ Крыму, въ Ливадіи, незабвенный Государь-Миротворецъ, благословилъ на царство своего возлюбленнаго Наслѣдника-Сына, благословилъ его и на брачный союзъ и семейное счастье.

Нынѣ царствующій на радость Россіи Императоръ Николай II Александровичъ, ознаменовалъ и увѣковѣчилъ свое царствованіе обновленіемъ существовавшаго государственнаго строя въ Россіи.

Онъ, по примѣру своихъ предшественниковъ Вѣнценосныхъ Вождей, не забываетъ и нашъ край своими милостями и благодареніями, а также своими посѣщеніями. Здѣсь въ Крыму положено было начало семейнаго счастья нынѣ царствующаго Государя, который передъ смертію своего отца былъ

обрученъ въ Ливадіи. По милости Государя введенъ въ Крыму водный законъ, опредѣляющій справедливое пользованіе проточными водами, проведена вторая Екатерининская дорога съ Бердянска, увѣковѣчена Севастопольская оборона открытіемъ музея и постановкой цѣлаго ряда памятниковъ героямъ войны, приспособляется Стрѣлецкая бухта къ нуждамъ торговаго мореплаванія, учреждена авіаціонная школа въ Севастополѣ и проч.

З а к л ю ч е н і е.

Итакъ, вотъ кого и за какія великія услуги и милости, оказанныя намъ, жителямъ Тавриды и всему русскому народу чествуемъ мы сегодня. Неоцѣнимы и бессмертны заботы, труды и заслуги представителей Державнаго Дома Романовыхъ по отношенію къ нашему краю, какъ и ко всей Россіи..

Нынѣ смиренно склоняемся мы со всею Русью передъ ними.

Сегодня всѣ мы являемся свидѣтелями того духовнаго единенія, которое и насъ собрало всѣхъ здѣсь и объединило весь русскій народъ.

Мы являемся свидѣтелями единенія всей Россіи, отъ захоластьевъ до столицъ. Вся Русь въ духовномъ порывѣ старается выразить сегодня свою глубокую, сердечную признательность и благодарность нашимъ Вѣнценосцамъ изъ Дома Романовыхъ. Причина этого единенія заключается въ томъ, что великія дѣла и заслуги ихъ, остаются донынѣ свѣжи и вѣчно юны, въ томъ, что въ ихъ дѣятельности живетъ русскій духъ, что въ ней мы видимъ, поистинѣ, „любви и правды чистыя дѣянія“, которыя они наши незабвенные Вожди, съ любовью завѣщали потомству. Въ возданіе этого, проникнемся и мы тѣми возвышенными чувствами къ нашему Отечеству, которыя одушевляли и наполняли ихъ до самопожертвованія; проникнемся благоговѣйнымъ уваженіемъ и

искренней горячей любовью и преданностью къ самымъ Вѣнценоснымъ Вождямъ и нынѣ благополучно Царствующему возлюбленному нашему Императору Николаю Александровичу, жизненнымъ девизомъ которыхъ было и есть: все для Россіи, ничего—для себя.

Дм. Марковъ.

**Таврическй Епархіальный свѣчной заводъ за 25 лѣтъ
своего существованія.**

(Историческая замѣтка)

Епархіальный свѣчной заводъ былъ учрежденъ въ Таврической Епархіи еще въ 1881 году, по мысли Таврическаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Гурія, и черезъ два года, уже послѣ смерти Высокопреосвященнѣйшаго Гурія былъ закрытъ. Закрытіе зависѣло не отъ того, что заводъ былъ устроенъ плохо, а главнымъ образомъ отъ несочувствія къ операціямъ завода со стороны многихъ о. о. Настоятелей и церковныхъ старость. Многія церкви, при томъ очень достаточныя, какъ видно изъ сохранившихся заборныхъ вѣдомостей, за все время существованія завода взяли отъ него по 12-15 фунт свѣчей. Тѣмъ-же несочувствеіемъ объясняется и то явленіе, что заводъ считалъ на Епархіи долгу за отпущенныя свѣчи 10-12 тысячъ, а самъ не имѣлъ на что купить воску для производства свѣчей. Мастеровые по недѣлямъ сидѣли безъ дѣла, получали жалованье, и тяготились бездѣлемъ; церкви требовали свѣчи, заводъ не имѣлъ ни воску, ни свѣчей, ни денегъ. Дѣло, наконецъ, запуталось такъ, что разныя коммисіи и подкоммисіи разбирали счета завода года три—больше, чѣмъ существовалъ самый заводъ;—наконецъ, пришлось предать все волѣ Божіей. Заводъ прекратилъ свое существованіе въ 1883 году.

Отъ него остались кое какія зданія, паровикъ, приспособленія для производства свѣчей — всего на тысячь восемь (за то на заводѣ числилось и долгу на такую же сумму), но все это было брошено и предоставлено случаю.

Въ видахъ эксплуатаціи оставшагося заводскаго хозяйства, Съѣздъ духовенства рѣшилъ сдавать заводъ въ аренду частнымъ предпринимателямъ, но никто не хотѣлъ арендовать заводскихъ зданій даже за 200 руб. въ годъ со всею землею, на которой заводъ былъ устроенъ. А. о. о. Настоятели и старосты обратились къ прежнимъ способамъ снабженія церквей свѣчами: снабжалъ наши церкви и нѣкій Бѣлгородскій купецъ Голевъ, снабжали и частные заводы, каковыхъ тогда было въ Епархіи три, снабжали и мелкіе торгаши, которые развозили свѣчи по селамъ и деревнямъ вмѣстѣ съ нитками, ситцами, сержками, гребешками и проч.; скупали щетину, вошину, кожу, шерсть, и всякую всячину и платили свѣчами. Дешево эти купцы продавали свѣчу православнымъ; цѣна за пудъ свѣчей спустилась до 15 руб. и ниже; они же принимали въ обмѣнъ на свѣчи и свѣчные огарки. Такимъ образомъ выходило и дешево и сердито: прихожане заваливали церковные ставники свѣчами; дымъ и смрадъ въ церкви — столбомъ; служители алтаря откашливаются черной копотью, иконостасы, церковныя стѣны закопчены, а народъ любитъ множествомъ горящихъ дешевыхъ свѣчей... Духовенство Епархіи оцѣнило, наконецъ, все зло, происходившее отъ дешевой свѣчи; разочаровалось оно и въ добросовѣстности различныхъ поставщиковъ такъ называемыхъ „чистыхъ восковыхъ свѣчей“, всѣ видѣли, что церковныя свѣчи крайне дурного качества, что вмѣсто жертвы Богу изъ чистаго пчелинаго воска — приносится жертва изъ парафина, сала и разныхъ суррогатовъ, оскорбляющихъ святость храмовъ и попирающихъ преданія православной старины, но никто изъ пастырей не

хотѣлъ или не могъ возвысить свой голосъ во всеуслышаніе для осужденія утвердившагося въ Епархіи порядка... Но чего не хотѣли сдѣлать пастыри Епархіи, то сдѣлать ея Архипастырѣ-бывшій Архіепископъ Таврической Мартиніанъ.

Въ 1886 году онъ обратился къ Епархіальному съѣзду духовенства съ предложеніемъ—возстановить въ Епархіи свѣчной заводъ и посудить объ этомъ предметѣ на десятковыхъ съѣздахъ. Въ теченіе года духовенство имѣло возможность всесторонне обсудить Архипастырское предложеніе. Образованъ былъ особый комитетъ изъ трехъ лицъ—подъ предсѣдательствомъ Кафедрального протоіерея А. Г. Назаревскаго для разсмотрѣнія представленныхъ съѣздами духовенства соображеній и постановленія по нимъ своего заключенія для доклада предстоящему съѣзду духовенства. Большинство Благочинническихъ округовъ рѣшительно высказалось за скорѣйшее открытіе своего завода, но были голоса противъ открытія; нѣкоторые, признавая въ принципѣ открытіе завода дѣломъ несомнѣнно полезнымъ и желательнымъ, на дѣлѣ признавали это невозможнымъ, ссылаясь на горькій недавній опытъ (Каховскій округъ); другіе признавали открытіе завода для церквей слишкомъ обременительнымъ и для Епархіи убыточнымъ (!?) (2-й Ногайскій), а потому совершенно нежелательнымъ (Мелитоп. окр.). Образованному временному Комитету было поручено Преосвященнымъ составить Инструкцію для завода, ремонтировать уцѣлѣвшія зданія и приспособленія для производства свѣчей, подыскать смотрителя, мастеровъ, озаботиться приобрѣтеніемъ необходимаго для производства матеріала, указать денежные средства для начала производства и проч.

Въ сентябрѣ и ноябрѣ мѣс. Комитетъ спѣшно началъ приготовленія къ открытію завода: запросилъ благочинныхъ, сколько приблизительно требуется на годъ свѣчей для церквей и монастырей

Епархіи, вошелъ въ сношенія съ поставщиками воска, фитиля, золота, подыскалъ лицо на должность смотрителя завода—бывшаго смотрителя Курскаго Епархіальн. Завода—Дашкѣва, подыскалъ мастеровъ и постановилъ начать работы въ декабрѣ мѣсяцѣ.

Для начала операцій Комитетъ рѣшилъ временно позаимствовать съ каждой церкви и монастыря, съ разсрочкой на 5 лѣтъ, по 50 руб. и кромѣ того, отъ каждой церкви взять впередъ $\frac{1}{6}$ часть платы за все количество расходуемыхъ церковью въ теченіе года свѣчей (стоимость пуда свѣчей была опредѣлена въ 30 руб.); но такъ какъ поступленіе денегъ отъ церквей ожидалось по частямъ, а значительные расходы по оборудованію завода и покупкѣ воска предвидѣлись сейчасъ, то Комитетъ постановилъ позаимствовать изъ свободныхъ Епархіальныхъ суммъ, находящихся въ Духовной Консисторіи до 10.000 руб.

Къ 1-му декабря собраны были свѣдѣнія о количествѣ требуемыхъ свѣчей для Епархіи на 1888-й годъ (было затребовано изъ чистаго воска (кромѣ огарочнаго) 3187 п.), собрано было денегъ 36.102 р. 52 к.; куплено было воска 600 пуд.; нято 10 человекъ рабочихъ; сдѣланы необходимыя приспособленія въ заводскихъ зданіяхъ и на все израсходовано до 12 тысячъ рублей.

По докладѣ о всемъ, что было сдѣлано Комитетомъ по возстановленію завода, Преосвященный Мартиніанъ 8 декабря 1887 года, въ часъ дня, отслужилъ молебенъ Царицѣ Небесной въ помѣщеніи завода, окропилъ св. водой всѣ зданія завода и благословилъ открытіе дѣйствій завода Курсунской иконой Божіей Матери. По окончаніи молебна рабочіе стали на свои мѣста, завертѣлись колеса и дѣло пошло въ ходъ.

Исполнивъ порученіе Епархіальной власти по устроенію завода, временный Комитетъ просилъ Преосвященнаго назначить постоянный Комитетъ

по управленію заводомъ, каковой и назначень Преосвященнымъ резолюціей отъ 10-го декабря изъ тѣхъ же лицъ, съ распредѣленіемъ между ними обязанностей такимъ образомъ:—о. протоіерей А. Назаревскій назначень Предсѣдателемъ Комитета, священникъ П. Царевскій—Казначеемъ, священникъ Ѡ. Сукованченко—дѣлопроизводителемъ; обязанности бухгалтера были возложены на смотрителя завода.

Первый же 1888 годъ дѣятельности свѣчнаго завода показалъ, что учрежденіе своего завода дѣло далеко не „убыточное“, какъ думали нѣкоторые пессимисты въ Епархіи; не смотря на то, что выработано было свѣчей всего 4619 п. $5\frac{1}{4}$ ф. на сумму 77982 руб. 79 коп., заводъ получилъ прибыли 17660 р. 76 к., и могъ удѣлить изъ прибыли, за покрытіемъ разныхъ экстраординарныхъ расходовъ, связанныхъ съ открытіемъ завода, на содержаніе Архіерейскаго хора 124 р. 98 к.; это была первая ласточка, предвѣщавшая Епархіи весну. ...

Комитетъ завода, заботясь о возможно большей прибыли завода, весьма экономно расходовалъ заводскія суммы; не говоря уже о томъ, что плата за трудъ Комитету по управленію заводомъ была болѣе чѣмъ скромная—Предсѣдателю 200 руб. въ годъ и двумъ членамъ по 180 руб.,—при производствѣ свѣчей, во избѣжаніе значительныхъ расходовъ, на первыхъ порахъ, употреблялись деревянные ряжки для охлажденія воска, воскобѣлильня была огорожена простымъ плетнемъ, заводъ пока не былъ даже огороженъ и т. п.

По мѣрѣ того, какъ развивались операціи завода, усложнялись и труды членовъ Комитета, занятыхъ при томъ многими другими пастырскими обязанностями, почему Комитетъ, при заслушаніи годичнаго отчета завода за 1888 годъ, постановилъ учредить при заводѣ особую должность бухгалтера, на котораго и возложена была часть обязан-

ностей (по счетоводству) смотрителя завода, членовъ Комитета, казначея и дѣлопроизводителя.

• Преосвященный Мартиніанъ самъ весьма внимательно относился къ заводскимъ дѣламъ и часто давалъ очень цѣнные указанія Комитету завода особенно въ дѣлѣ пріобрѣтенія чистаго пчелинаго воска; такъ, напримѣръ, на одномъ протоколѣ Комитета (отъ 17 декабря 1887 года) по поводу покупки партіи воска, Преосвященный пишетъ; „въ покупаемой партіи воска должно быть— 500 п. Кананца, 1000 пуд. пробойки и 500 п. сушевого и чтобы отнюдь не было смолевыхъ восковъ, т. е. изъ Житомирскихъ лѣсовъ“. Какъ только началъ свою дѣятельность заводъ, возникъ вопросъ: что дѣлать церквамъ съ парафиновыми огарками отъ свѣчей, которыя пріобрѣтались въ прежнее время отъ разныхъ услужливыхъ продавцевъ „чистыхъ восковыхъ“ свѣчей. Преосвященный Мартиніанъ, чтобы не причинить большихъ убытковъ отдѣльнымъ церквамъ и не возбуждать неудовольствій у старостъ, одной своей резолюціей разрѣшилъ на первыхъ порахъ принимать отъ церквей и парафиновые огарки, „если причты не смогутъ продать ихъ безъ убытка на сторонѣ“. Въ первые годы существованія завода, заводъ получалъ такъ много парафиновыхъ огарковъ, что Правленіе завода, чтобы не смѣшивать огарки съ чистымъ пчелинымъ воскомъ, въ періодъ отъ 1888 по 1893 г.г. выдѣлывало два рода свѣчей подъ названіемъ „свѣчи изъ чистаго воска“ и свѣчи „изъ огарочнаго воска“, и, только съ 1893 года, когда постепенно вышли изъ употребленія свѣчи изъ частныхъ заводовъ, заводъ уже смѣшиваетъ огарки съ своимъ воскомъ и выпускаетъ свѣчи подъ общимъ названіемъ „свѣчи Епархіальнаго свѣчнаго завода“.

(Продолженіе будетъ).

Крестный ходъ изъ с. Мангушъ въ Севастополь—Херсонискій и Инкерманскій монастыри.

Для вѣры христіанской и для Церкви православной наступили тяжелыя времена. Непризванные лжеучители, самозванно именующіе себя просвѣтителями, много силъ употребляли и употребляютъ на то, чтобы отторгнуть отъ Церкви чадъ ея. „чтобы прельстить аще возможно, и избранныхъ“ (Мѡ. XXIV гл. 24 ст).

Не только въ городахъ, но и въ селахъ пустиются храмы Божіи; дерзкія хулы и насмѣшки надъ всѣмъ тѣмъ, что издревле составляло святыню каждаго человѣка вообще, а русскаго человѣка, богоносца, въ особенности, считаются теперь какъ бы обязательными для людей легкомысленныхъ и невѣрующихъ, которые эти хулы и насмѣшки считаютъ даже признакомъ прогресса и культурности, признакомъ образованности.

Недоучившіеся верхогляды, мнящіе себя въ своемъ высокоуміи мудрецами вѣка сего, усиленно проводятъ свои поверхностно-неосновательныя взгляды на вѣру и жизнь. И благодаря, во первыхъ, безсовѣстности средствъ (вѣдь „цѣль оправдываетъ средства“), употребляемыхъ этими людьми, а во вторыхъ, благодаря темнотѣ и безграмотству простаго народа, который тѣхъ людей, которые учились когда нибудь „чему нибудь и какъ нибудь“, въ простотѣ сердечной считаетъ „учеными и знающими все“, — холодность къ вѣрѣ своей проникаетъ уже и въ среду простыхъ людей.

Но падаетъ вѣра — падаетъ и нравственность, потому что основаніе нравственности *только* въ религіи. Человѣкъ невѣрующій не можетъ быть вполне нравственнымъ, а тѣмъ болѣе, если онъ полуграмотный, непросвѣщенный каковымъ почти сплошь является населеніе деревни, а также и бѣднѣйшая часть городскихъ жителей.

И вотъ поэтому то мы стали свидѣтелями того,

о чемъ въ деревнѣ раньше и не думали... Издѣвательства, побои и даже убіеніе родителей, какая то звѣрская озлобленность другъ къ другу въ жизни общественной, совершенное равнодушіе къ дѣламъ, касающимся общаго блага и слишкомъ усердная забота лично о себѣ.. Суды изъ за пустяковъ, ссоры, драки, убійства—нерѣдко безпричинныя. Много, много кровавыхъ и гнойныхъ язвъ въ настоящее время удеревни и много нужно силъ, усердія и самоотверженнаго труда со стороны истинныхъ просвѣтителей, а не самозванныхъ, чтобы уврачевать эти язвы.

Такимъ образомъ, современная жизнь стала слишкомъ тяжела. Въ особенности для человѣка съ чуткимъ, вѣрующимъ сердцемъ. Утомляясь физически отъ ежедневныхъ работъ, распатываясь и ослабѣвая нравственно отъ непрерывныхъ заботъ и тяжелыхъ жизненныхъ условій, человѣкъ въ концѣ концовъ до неузнаваемости истреплется душою. Въ жизни нашей вѣдь такъ мало отрадныхъ, свѣтлыхъ дней... И если бы ни вѣра наша, святая истинная православная вѣра, то было бы отъ чего придти и въ отчаяніе.

Но и вѣра подъ вліяніемъ отчасти житейскихъ условій, а отчасти и тлетворныхъ вѣяній, ослабѣваетъ въ насъ. И для возгрѣванія въ себѣ вѣры такъ необходимо бываетъ хоть изрѣдка, хоть на нѣсколько дней оторваться отъ угнетающей жизненной сутолоки, хоть немного приблизиться къ Богу, послуживъ Ему въ душѣ и тѣлѣ безраздѣльно, а не урывками, какъ въ обыденной жизни.

И вотъ съ этими цѣлями—во первыхъ дать нравственный отдыхъ душамъ людей, всю жизнь свою проводящихъ въ тяжеломъ трудѣ, дать возможность хоть на нѣсколько дней разогнуть свои согнутыя непрестаннымъ трудомъ спины, для того, чтобы дать возможность свободно, не отрываясь, возвести „очи свои въ горы“—на небо, къ Богу, а во вторыхъ, съ цѣлью поднятія, развитія

и укрѣпленія религіозности въ душахъ Богомъ данной миѣ паствы, я при помощи Божіей и съ Святительскаго благословенія Преосвященнѣйшаго Владыки Димитрія, организовалъ изъ своихъ прихожанъ крестный ходъ—паломничество на Братское военное кладбище г. Севастополя и въ обители—Инкерманскую и Херсонисскую.

8 мая, среди ночной тишины, въ 2 часа пополудни съ колокольни нашего св. храма раздался звонъ, созывающій участниковъ крестнаго хода. Несмотря на садовые работы, на крайнюю скудость средствъ, вслѣдствіе двухъ послѣдовательныхъ неурожаевъ, до 250 душъ изъ с. Мангушъ пожелали принять участіе въ этомъ благочестивомъ путешествіи.

Въ 3^{1/2} часа ночи съ пѣніемъ тропаря св. ап. Петру и Павлу вышли мы изъ своего святаго храма послѣ краткаго молебна со св. крестами, хоругвями и иконами по направленію къ ст. Бахчисарай.

Въ рукахъ всѣхъ паломниковъ горѣли свѣчи. Едва мы вышли изъ храма, какъ насъ охватила ночная тишина, нарушаемая лишь пѣніемъ священныхъ пѣснопѣній... Востокъ чуть чуть алѣлъ... Какъ хорошо было! Видѣть вокругъ себя оживленные, прямо сказать одухотворенные, лица, на которыхъ часто блестѣли слезы умиленія, видѣть эту какую то особенную сосредоточенность, чувствовать какую то неописуемую радость,—о, это слишкомъ благостныя переживанія! Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ!

Вспомнилось и то, что въ тѣхъ самыхъ мѣстахъ, по которымъ мы теперь идемъ, свободно воспѣвая Христа, лѣтъ 150—200 тому назадъ, лились слезы и даже кровь мучениковъ плѣнныхъ русскихъ людей, изнывавшихъ въ плѣну татарскомъ. Упокой, Господи, ихъ души!

Дорогою мы служили утреню. Возгласъ „Слава Тебѣ, показавшему намъ свѣтъ“ раздался какъ

разъ въ тотъ моментъ, когда солнце освѣтило вершины горъ... Потомъ служили часы, освятили воду въ одномъ источникѣ противъ грозныхъ скалъ умершаго города Чуфуть-Кале.

Противъ воротъ св. Бахчисарайской обители была отслужена заздравная литія о братіяхъ св. обители.

Стройно и чинно, съ непрестаннымъ пѣніемъ прошли мы черезъ древнюю столицу крымскихъ хановъ, гдѣ прежде господственно сіялъ полумѣсяцъ, раздавался лишь заунывный призывъ муэдзина, слышался лишь татарскій говоръ, а нынѣ торжествуетъ св. крестъ, хотя и обуреваемый, но твердо стоящій, торжественно, величественно и властно раздается пѣснопѣніе православное.

Въ залѣ III класса ст. Бахчисарай былъ отслуженъ молебенъ, а тѣмъ временемъ подошелъ поѣздъ, въ составѣ котораго, по ходатайству начальника отдѣленія Южныхъ ж. д. граффонъ О' Руркъ, были и предоставленные исключительно для насъ, паломниковъ, десять вагоновъ

Поѣдомъ мы ѣхали до ст. Мекензиевы горы, откуда и началось наше торжество. Торжество вѣры, торжество любви христіанской и братскаго единенія.

Когда поѣздъ подходилъ къ станціи, мы были поражены, растроганы до слезъ, глубоко взволнованы и несказанно обрадованы приготовленною намъ встрѣчею...

При подходѣ поѣзда, до нашего слуха донеслись дивные звуки чуднаго гимна „Коль славень“... Это игралъ оркестръ Севастопольской крѣпостной артиллеріи, командированный намъ навстрѣчу Его Превосходительствомъ, командиромъ Севаст. крѣпостной артиллеріи генер.-маіоромъ Георгіемъ Петровичемъ Каркашвили

Толпы народа заполняли не только весь перронъ станціи, но виднѣлись еще далеко за предѣлами станціонныхъ зданій. Здѣсь были и офицеры,

и солдаты, --которыхъ комендантъ крѣпости генер.-лейт. Ананьинъ освободилъ на день нашего прибытія отъ занятій—тѣхъ изъ нихъ, кто пожелалъ бы выйти навстрѣчу нашему крестному ходу. Было много людей интеллигентныхъ, богатыхъ, но больше всего было людей простыхъ, для которыхъ нѣтъ радости выше радости Христовой.

Во главѣ встрѣчавшихъ былъ досточтимый и горячо любимый настоятель церкви Братскаго кладбища о. Владиміръ Херсонскій, который такъ много потрудился для организаціи встрѣчи нашего крестнаго хода, который все время нашего пребывания въ Севастополь, —четыре дня, —заботился о размѣщеніи и продовольствіи паломниковъ.

Добрый о. Владиміръ и добрые севастопольцы съ такою радостью, впрочемъ, приняли насъ, размѣстили и кормили-поили, съ такою братскою любовью это дѣлали, что не хватаетъ даже и словъ благодарности.

Братски облобызавшись съ о. Владиміромъ и похристосовавшись со всѣми встрѣчавшими насъ, я со своимъ крестнымъ ходомъ присоединились къ встрѣчавшему насъ крестному ходу съ Братскаго кладбища.

Величественное и торжественное, и вмѣстѣ съ тѣмъ, умирительное до слезъ было это шествіе. Никакое перо не въ состояніи описать того, что мы переживали въ эти святые и свѣтлыя минуты. На душѣ былъ свѣтлый праздникъ. Забылось то, что почти всю недѣлю, проведенную въ хлопотахъ по устройству крестнаго хода, не пришлось и отдохнуть, забылось и то, что двѣ послѣдніе ночи были проведены совершенно безъ сна, забылась и тягость житейская—жизненные терніи, —недостатки, заботы, болѣзни души и тѣла.

Многочисленные толпы народа, разсѣявшіяся по историческимъ, политымъ кровью русскою, холмамъ, стройное пѣніе соединенныхъ хоровъ.—нашего и Братскаго кладбища, попеременно съ мощ

ными звуками „Коль славень“, радостно возбужденныя лица паломниковъ, лѣсъ сверкающихъ своими крестами отъ яркихъ солнечныхъ лучей хоругвей, чистое голубое небо, безпредѣльная ширь и гладь Чернаго моря,—все это неволью отрывало нашъ духъ отъ грустной юдоли земной и возводило въ Горняя.. Нельзя было удержаться отъ благодѣльныхъ слезъ.

Вскорѣ къ крестному ходу подошелъ генералъ-майоръ Г. П. Каркашвили, своимъ содѣйствіемъ много содѣйствовавшій торжественности нашего паломничества.

Раздался торжественный трезвонъ: это Братское кладбище привѣтствовало насъ, скромныхъ паломниковъ.

Когда мы вошли въ величественный храмъ Братскаго кладбища, настоятель сей церкви о. Владиміръ Херсонскій привѣтствовалъ насъ трогательною и простою, задушевною рѣчью, въ которой поздравлялъ насъ съ исполненіемъ нашего благочестиваго желанія, указывалъ на тѣ особо-радостныя чувства, которыя такъ дороги для каждаго христіанина и которыя мы нынѣ переживаемъ.

Я отвѣтилъ о. Владиміру словами теплой благодарности за пріемъ, пріемъ торжественный, трогательный, свидѣтельствующій, что высока и крѣпка еще вѣра Христова на Руси, если городъ, въ которомъ дѣйствовали и дѣйствуютъ многія темныя силы, такъ торжественно, такъ радостно встрѣчаетъ насъ.

Послѣ молебна и панихиды на могилѣ недавно (въ началѣ марта) скончавшейся супруги о. Владиміра, всѣ разошлись на отдыхъ.

Всенощное бдѣніе 8-го мая, наканунѣ храмоваго праздника, мы—паломники слушали въ церкви Братскаго кладбища, а также и литургію въ самый праздникъ. Литургію совершалъ благочинный военнаго духовенства протоіерей о. Романъ Медвѣдь, сослужили ему—о. Владиміръ Херсон-

скій и я. Пѣли два хора—Братскаго кладбища и нашъ, Мангушскій. На литургіи говорилъ поученіе—о воскресеніи Христовомъ и его значеніи какъ въ жизни міровой, такъ и въ жизни каждаго отдѣльнаго человѣка,—уѣздный миссіонеръ Д. В. Діаковскій.

На слѣдующій день, 10 мая въ 6 часовъ утра вышли мы изъ церкви Братскаго кладбища въ Инкерманскій монастырь. Шелъ дождь. Но развѣ есть такая сила, развѣ есть такія препятствія, развѣ существуютъ такія условія, которыя могли бы омрачить радость вѣрующаго сердца, могли бы затемнить наше торжество, нашъ пиръ вѣры и любви, могли бы остановить насъ въ нашемъ шествіи? Бодро и весело шли мы подъ дождемъ, промокшіе до костей по историческимъ горамъ, изрытымъ траншеями, батареями,—остатками укрѣпленій отъ Крымской войны. Ни на минуту не умолкало пѣніе. Не видно было недовольныхъ лицъ, не слышно было сѣтующихъ словъ. Всѣ были довольны, всѣ были радостны.

(Окончаніе будетъ).

Проводы духовенствомъ Θεодосійскаго Благочинническаго округа своего бывшаго благочиннаго о. Архимандрита Амвросія.

Еще въ маѣ мѣсяцѣ въ г. Θεодосіи распространились слухи объ уходѣ настоятеля греческой церкви и благочиннаго Θεодосійскаго округа о. Архимандрита Амвросія, въ виду предположеннаго возведенія его въ епископскій санъ съ назначеніемъ викаріемъ Смирнской митрополіи. И дѣйствительно: 17 іюля о. Архимандритъ Амвросій возвратился изъ заграничнаго отпуска, будучи уже нареченъ во епископа Ксанфупольскаго. Когда эта вѣсть распространилась среди духовенства Θεодо-

сійскаго округа, послѣднее выразило желаніе обратиться въ г. Θεодосіи и проводить своего бывшаго благочиннаго общей церковной молитвой, на что и дано было благословеніе Его Преосвященства.

По предварительному соглашенію почти всѣ священно—и церковно-служители Θεодосійскаго округа собрались 8 августа къ 11 часамъ дня въ г. Θεодосію. По совершеніи въ греческой церкви молебствія въ „путешествующимъ“, въ которомъ участвовали, во главѣ съ о. Архимандритомъ Амвросіемъ, одинъ протоіерей, двѣнадцать іереевъ и четыре діакона, было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому и Св. Синоду, а затѣмъ и. д. благочиннаго Θεодосійскаго округа былъ прочитанъ адресъ отъ духовенства округа слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе,
достоважаемый о. Архимандритъ!

Печальнымъ эхомъ пронеслась среди насъ вѣсть объ оставленіи Вами предѣловъ нашей епархіи. Волей святого Провидѣнія Вы удаляетесь на родной для Васъ востокъ, откуда Вы прибыли къ намъ съ горячимъ желаніемъ поработать, потрудиться на благо св. Церкви. Не станемъ говорить о годахъ Вашей первоначальной службы, годахъ, кои Вы отдали Севастопольской и Симферопольской православнымъ греческимъ общинамъ. Предъ нашимъ духовнымъ взоромъ стоитъ Ваше служеніе при Θεодосійской греческой церкви въ должности ея настоятеля, а нашего сопастыря, а затѣмъ—и непосредственнаго нашего начальника—благочиннаго Θεодосійскаго округа. Съ самаго перваго дня знакомства съ Вами наши сердца широко раскрылись, чтобы принять Васъ въ нашу общую любовь и почитаніе. Дальнѣйшая служебная дѣятельность Ваша не обманула нашихъ радужныхъ упованій. Чѣмъ дальше шло время, чѣмъ

ближе мы знакомились съ Вами, тѣмъ ярче и рельефнѣе выступали и плѣняли насъ чрезвычайно привлекательныя черты Вашей личности—Ваша прямолинейность, Ваша доброта, искренность и чарующая простота обращенія. А въ двухлѣтней Вашей служебной дѣятельности въ должности благочиннаго сразу всѣми цвѣтами радуги засвѣтилась Ваша безхитростная, чистая душа, чуждая суетности и горделиваго самомнѣнія. Намъ стало ясно, что мы можемъ спокойно трудиться безъ тревоги и напрасныхъ опасеній.

Эти высокія черты Вашей обаятельной личности прежде всего и раньше всего стяжали Вамъ наше безграничное уваженіе, любовь и благодарность.

Съ глубокимъ, искреннимъ сожалѣніемъ расстаемся мы съ Вами. Намъ кажется, что ни огромное пространство, ни безпощадное время не въ состояніи будутъ стереть въ сердцахъ нашихъ Вашъ нравственно привлекательный образъ, украшенный, какъ драгоценными алмазами, скромностію, нравственной чистотой и неподдѣльной добротой. Но не забывайте и за насъ и, когда Вы взойдете на епископскій амвонъ и будетъ возносить свои молитвы, какъ продолжатель апостольскаго служенія,—вспомните и о насъ, съ глубокимъ сожалѣніемъ расстающихся съ Вами.

Да улыбнется же Вамъ полуденное солнце жизни Вашей широко, свѣтло и радостно, и да подастъ Милосердный Господь Вамъ миръ, здравіе и благоденствіе.

На молитвенную же память о нашей совместной работѣ на церковной нивѣ мы усердно просимъ Васъ принять отъ нашей духовной семьи сей образъ Царицы Небесной. Помощь, покровъ и заступленіе Ея да пребудутъ съ Вами до вѣка“.

Облобызавъ поднесенную икону, о. Архимандритъ Амвросій, весь въ слезахъ, обратился къ провожающему его духовенству съ рѣчью, въ коей

отмѣтилъ, что трудно разрывать связи, ставшія уже довольно прочными; но горечь разлуки, по выраженію о. Архимандрита, смягчается той искренней любовью, какую онъ видитъ сейчасъ со стороны собравшихся сопастырей и клириковъ церковныхъ. Въ заключеніе о. архимандритъ, земно кланяясь, просилъ всѣхъ простить ему, если кого-либо чѣмъ-нибудь сбидѣлъ вольно или неволью. По произнесеніи многолѣтія на греческомъ языкѣ о. Архимандриту Амвросію духовенство, а затѣмъ и народъ, собравшійся въ значительномъ количествѣ, подходили ко Св. Кресту и въ искреннихъ и сердечныхъ выраженіяхъ высказывали о. архимандриту свои добрыя пожеланія.

Изъ храма о. Архимандритъ и все собравшееся духовенство собрались въ греческой церковно-приходской школѣ, гдѣ за скромной трапезой чисто по братски дѣлились тѣми или иными воспоминаніями изъ недавняго прошлаго, съ коимъ приходится порывать связь.

11 августа, въ 10 ч. вечера, на пароходѣ Р. О. П. и Т... „Цесаревичъ Алексѣй“ о. архимандритъ Амвросій, со слезами на глазахъ, при искреннихъ сожалѣніяхъ и добрыхъ пожеланіяхъ со стороны многихъ провожавшихъ, отбылъ на новое мѣсто своего служенія! Да сохранить его Господь и да подастъ ему бодрость духа и тѣла для прохожденія своего высокаго служенія.

Свящ. А. Богаевскій.

Х Р О Н И К А.

25 августа, недѣля 12-я по Пятидесятницѣ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ всенощное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи ректора семинаріи Архимандрита Веніамина, протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. І. Прокоповича.

Очередное слово за литургіей было сказано свящ. І. Родниковымъ.

29 августа, Усѣкновеніе главы св. Іоанна Предтечи. Всенощное бдѣніе и литургію Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, съ участіемъ ректора семинаріи, Архимандрита Веніамина, протоіереевъ—А. Назаревскаго, Е. Березова, П. Доброва и Н. Бортовскаго и свящ. С. Смарагдова и І. Прокоповича.

Предъ литургіей Его Преосвященство совершилъ панихиду по воинамъ на полѣ брани убитымъ.

Поученіе послѣ „Буди имя Господне“ говорилъ Владыка, а послѣ причащеннаго стиха свящ. П. Медвѣдковъ.

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ по особому чину молебень объ исцѣленіи русскаго народа отъ пьянственнаго недуга.

30 августа, Перенесеніе мощей благов. вел. князя Александра Невскаго. Всенощное бдѣніе и литургію Его Преосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: ректоръ семинаріи, Архимандритъ Веніаминъ, протоіереи—А. Назаревскій, Е. Березовъ, П. Добровъ, Н. Бортовскій, А. Звѣревъ и Н. Мезенцевъ, игуменъ Наѳанаиль и свящ. П. Медвѣдковъ и В. Знаменскій.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ крестный ходъ къ Александрo-Невской часовнѣ, гдѣ

быль отслуженъ молебень св. благовѣрн. Князю Александру Невскому.

Очередное поученіе было сказано свящ. Д. Игнатенко.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Какова должна быть престонародная проповѣдь?

Нерѣдко приходится слышать сѣтованіе пастырей на то, что ихъ проповѣди неохотно слушаются народомъ, который, завидѣвъ выносимый для проповѣдника аналой, тотчасъ уходитъ изъ храма.

Причина такого печальнаго явленія лежитъ, не столько въ равнодушій или холодности народа къ слову Божію, сколько въ неумѣніи пастырей заинтересовать пасомыхъ своими поученіями.

Если пастырь невнятно, безжизненно читаетъ свою проповѣдь по рукописи, если проповѣдь длинна, отвлеченна, снабжена многочисленными славянскими текстами, если изложена она сухо, неудобопонятно, то нечего пенять на слушателей, неохотно внимающихъ проповѣди или вовсе уклоняющихся отъ нея.

Необходимо измѣнить немедленно характеръ проповѣди и способъ произношенія ея.

Прежде всего пастырское слово должно стать живымъ, т. е. произносимымъ наизусть, безъ тетради или книги въ рукахъ.

Говорящій наизусть, не будучи привязанъ къ тетради или книгѣ, беспрепятственно смотритъ на слушателей во все стороны, вліяетъ на нихъ воодушевленіемъ своего лица и глазъ, слѣдитъ за силою впечатлѣнія, имъ производимаго, можетъ усиливать голосъ, видоизмѣнять его выраженіе, и благодаря всему этому производитъ на слушателей гораздо большее впечатлѣніе, чѣмъ при чтеніи проповѣди по книгѣ или тетради.

При первыхъ опытахъ импровизаціи проповѣдникъ долженъ основательно заучивать свои или чужія поученія, предназначенныя для произнесенія въ храмѣ, а впоследствии онъ можетъ ограничиться изученіемъ только лишь плана избраннаго поученія и записать главнѣйшими библейскими, святоотеческими и церковно-историческими данными, необходимыми для развитія намѣченной темы. Пастырю импровизатору великую пользу могутъ принести нижеслѣдующіе совѣты почившаго архіепископа Харьковскаго Амвросія:

1) Выйдя на церковную кафедру и призвавъ помощь Божію, говори съ вѣрой въ силу слова Божія, но не въ свои способности. Помни, что ты ученикъ Іисуса Христа и Его посланникъ, которому въ лицѣ апостоловъ сказано: шедше научите вся языки

(Мѡ. 28, 19). Не выпускай изъ виду, что тебѣ сообщенъ Духъ помазанія въ священномъ рукоположеніи, что тебѣ въ трудныхъ обстоятельствахъ обѣцано благодатное содѣйствіе: дастся вамъ въ той часъ, что возглаголете: не вы будете глаголющій, но Духъ Отца вашего глаголай въ васъ (Мѡ. 10, 19—20).

2) При первыхъ опытахъ импровизаціи не нужно рѣшаться говорить въ большихъ храмахъ при большомъ стеченіи народа, особенно при блестящей обстановкѣ.

3) Передъ выходомъ на кафедру проповѣдникъ долженъ имѣть въ готовности, такъ сказать въ устахъ „первое слово“, съ котораго найдетъ приличнымъ начать проповѣдь. При неимѣніи этого слова въ готовности проповѣдникъ будетъ поставленъ въ затруднительное положеніе: все содержаніе проповѣди ему представится разомъ, мысли столкнутся въ головѣ, и онъ не найдется тотчасъ съ которой и какъ начать.

4) Едва ли не самая большая трудность при импровизаціяхъ, особенно вначалѣ, это — приобрѣтеніе спокойствія и самобладанія. Вотъ приемъ, которымъ нерѣдко пользовался архіепископъ Амвросій съ успѣхомъ и который онъ рекомендуетъ испытать другимъ. „Начиная слово, я съ усиліемъ старался говорить какъ можно рѣже, съ намѣреніемъ приостанавливаясь, даже когда чувствовалъ, что могу говорить скорѣе. Если хотите при импровизаціи владѣть собою, говорите, особенно вначалѣ слова, тихо, медленно, какъ бы намѣренно вяло, будто разминаясь и расправляя члены. Пусть въ душѣ все волнуется и кипитъ, но волненію, какъ пару въ котлѣ, нѣтъ свободнаго выхода, клапанъ медленно раскрывается, сила внутренняго давленія, сдерживается и машина движется медленно, регулируясь и развертываясь постепенно во всѣхъ своихъ частяхъ. Этотъ приемъ одинаково нуженъ и для людей, скоро говорящихъ и для тѣхъ, кто выражается медленно“.

5) Понятно само собой, что для успѣшнаго приученія себя къ импровизаціямъ необходимо какъ можно чаще упражняться въ нихъ, такъ какъ здѣсь все зависитъ отъ навыка. Если для усовершенствованія способности мышленія, памяти, слововыраженія требуется частое упражненіе этихъ силъ, каждой въ отдѣльности, то тѣмъ болѣе это нужно для равномерной дѣятельности всѣхъ ихъ, взятыхъ вмѣстѣ, что требуется при импровизаціи. Музыканты считаютъ себя обязанными играть ежедневно по нѣскольکو часовъ, чтобы не отвыкли и не огрубѣли пальцы, не тупѣлъ слухъ; — того же требуетъ и развитіе или содержаніе въ постоянной готовности къ дѣлу и успѣшная игра на духовномъ инструментѣ, называемомъ словомъ. „Надо говорить постоянно, каждый празникъ, это нужно и для насъ самихъ, и для народа“ (См. „Живое слово“, Амвросія арх Харьковск.).

Помимо „живости“ пастырское слово должно отличаться наглядностью. Чтобы быть наглядною, проповѣдь должна дать слушателямъ духовныя ощущенія. Такъ, если проповѣднику

требуется развить предъ слушателями какое — либо понятіе, то пусть онъ приведетъ изъ священнаго писанія, или изъ исторіи церкви одинъ — два жизненныхъ образа, въ которыхъ слушатели, какъ во плоти, увидятъ нужное понятіе. Для той же цѣли проповѣдникъ можетъ пользоваться разсказами, опытами, общедоступными сравненіями изъ того, что слушатели знаютъ, что они видятъ и что ежедневно дѣлаютъ. Наилучшій образецъ въ данномъ отношеніи подаетъ намъ Господь Иисусъ Христосъ, о Которомъ Евангелистъ Матѳеѣй замѣчаетъ „Все Иисусъ говорилъ народу притчами и безъ притчи не говорилъ имъ“ (13, 34).

Будучи живымъ и нагляднымъ, пастырское слово должно быть кратко. Не нужно слишкомъ удлинять проповѣди. Народъ, какъ извѣстно, не любитъ длинныхъ проповѣдей.

Поученіе должно отличаться краткостью не въ смыслѣ только непродолжительности произнесенія его, но и по самому изложенію, языку, оборотамъ рѣчи. Проповѣдь съ возвышенными фразами, длинными періодами совершенно не пригодна для народа: онъ легко теряетъ нить разсужденія и не можетъ слѣдить за нимъ. Народъ похожъ на дѣтей; къ нему надо обращаться съ краткими и сжатыми фразами. „Мы не ораторы, а ловцы душъ“, говоритъ блаж. Августинъ. А потому пастырь долженъ умѣть спуститься внизъ, поставить себя на уровень съ народомъ, долженъ говорить съ нимъ, подобно тому, какъ матери и няньки лепечуть съ дѣтьми, дабы съ ап. Павломъ молча заявить: „Я сдѣлался всеѣмъ для всеѣхъ, чтобы спасти всеѣхъ“.

Само собой разумѣется, что, поучая насомыхъ словомъ пастырь долженъ вмѣстѣ съ тѣмъ назидать ихъ примѣромъ благочестивой и добродѣтельной своей жизни, никогда не забывая мудрой глубоко правдивой пословицы: *Longum iter per praecepta, brevé et exicax per exempla.*

При соблюденіи всеѣхъ вышеприведенныхъ условій слово Божіе будетъ для народа „слаще меда“, неотразимо повлечетъ ихъ въ св. храмъ и вызоветъ въ сердцахъ ихъ благодарность, любовь и уваженіе къ пастырю — проповѣднику. (К. Е. В.)

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія Епархіального Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе:

18 августа прихожанамъ с. Орлянска, Мелитопольскаго уѣзда, за пожертвованіе въ свой приходскій храмъ иконы съ изображеніемъ всѣхъ святыхъ, имена коихъ носили Русскіе Государя Царствующаго Дома Романовыхъ.

24 августа крестьянину села Ново-Васильевки (Кенегезъ) Бердянскаго уѣзда, Алексѣю *Клевцову* за его ревностное отношеніе къ дѣлу благоуукрашенія своего приходскаго храма.

24 августа купцу Алексѣю Димитріевичу *Черняхову* за пожертваніе въ Рождество-Богородичную церковь села М. Знаменки священническаго облаченія.

24 августа крестьянину Маркѣ *Щербаню* за пожертвованіе 100 руб. на пріобрѣтеніе металлической напрестольной одежды для Николаевской Церкви села Днѣпровки.

26 августа церковному старостѣ молитвеннаго дома при Керченской тюрьмѣ над. сов. А. П. *Лисовскому*—за пожертвованіе на храмъ и труды его по устроенію новаго храма при тюрьмѣ

25 августа бердянскому мѣщанину Алексѣю Пант. *Левченко* за пожертвованіе его на благоуукрашеніе собора и пріобрѣтеніе иконы въ церковь Бердянской мужской гимназіи.

25 августа попечителю церк.-прих. школы при Преображенской церкви г. Симферополя Димитрію Ив. *Штыльману* за дѣятельное его участіе въ дѣлѣ ремонта школы на 21796 р. 75 к.

и подрядчику Θεод. Вас. *Гранкину* за добросовѣстно исполненный ремонтъ.

Назначенія и перемѣщенія.

По журнальному опредѣленію Совѣта Таврическаго епарх. женскаго училища, утвержденному Его Преосвященствомъ 19 августа за № 5506, произведены слѣдующія измѣненія въ составѣ учащихся училища: учительница по ариметикѣ Екатерина Вас. *Унтилова*, согласно прошенію, уволена отъ должности, а на ея мѣсто перемѣщена учительница образцовой школы при томъ же училищѣ Вѣра Мих. *Звѣрева*, а на мѣсто сей послѣдней назначена окончившая 7 классовъ училища Софія *Траитель*; воспитательница того-же училища Θεодосія Петров. *Павская*, согласно прошенію, уволена отъ должности, а на ея мѣсто назначена окончившая курсъ училища Валентина Васил. *Дементьева*.

По указу Св. Синода отъ 17 августа за № 12851 учительница Таврическаго Епарх. женскаго училища Марія Авксентіевна *Котляревская* назначена начальницей означеннаго училища вмѣсто уволенной 7 августа за штатъ, а 12 августа умершей начальницы училища Юліи Як. Григорьевой.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 15 августа за № 5538 экономя Таврическаго Архіерейскаго Дома іеромонахъ *Иаисій* перемѣщенъ въ число братіи Корсунскаго Р.-Богородичнаго монастыря, съ освобожденіемъ его отъ должности эконома и назначеніемъ благочиннымъ Корсунскаго монастыря, а на должность эконома Архіерейскаго Дома по резолюціи Владыки отъ 16 августа № 5539 назначенъ священникъ Туркестанской епархіи Димитрій *Адакалицій*.

25 августа діаконь на псаломщической вакансіи при Васильевской церкви села Ново-Александровки, Мелитопольскаго уѣзда, Владиміръ *Грамматикаки* и псаломщикъ Арх.-Михайловской церкви села Константиновки, Днѣпровскаго уѣзда, Андрей *Волковъ*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

26 августа псаломщикъ Покровской церкви села Борисовки, Бердянскаго уѣзда, Димитрій *Полуляхъ*, согласно прошенію, пе-

ремѣщенъ на таковую же вакансію къ Николаевскому собору г. Перекопа.

По протольному опредѣленію Таврической дух. Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ 25 августа за № 5614, надзиратель Симферопольскаго дух. училища колл. секрет. Владиміръ Ив. *Тигровъ* назначенъ и. д. столоначальника 2 стола Консисторіи.

25 августа псаломщикъ Троицкой церкви села Ново-Троицкаго Михаилъ *Жуковскій* и діаконъ на псаломщической вакансіи при Покровской церкви села Казачьихъ Лагереи Георгій *Поляновъ*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Утверждены церковными старостами:

24 августа крестьянинъ Корнилій *Дружининъ*—къ Казанско-Богородичной церкви села Акимовки, Мелитопольскаго уѣзда.

25 августа мѣщанинъ Петръ Мих. *Кукало*—къ Покровскому собору г. Орѣхова.

У в о л е н ь.

24 августа церковный староста Рождество-Богородичной церкви села Рыбальчяго Пантелеймонъ *Рыфа*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности.

П р о с в ѣ щ е н ь:

17 августа горецкій мѣщанинъ Абрамъ-Гирша *Левитанъ*, 28 л., іудейскаго вѣроисповѣданія, священникомъ Преображенской церкви г. Симферополя Конст. Молчановымъ просвѣщенъ св. крещеніемъ съ нареченіемъ имени Авраамъ.

С в о б о д н ы я м ѣ с т а.

С в я щ е н н и ч е с к о е.

При Николаевской церкви села Ново-Александровки (Бугаевки) Диѣпровскаго уѣзда.

При Иоанно-Богословской церкви села Николаевки, Мели у.

П с а л о м щ и ч е с к і я :

При Васильевской церкви села Ново-Александровки, Мели-топольскаго уѣзда.

При Троицкой церкви села Николаевки, Бердянскаго уѣзда.

При Покровской церкви села Борисовки, Бердянскаго уѣзда.

Приложенія къ постановленіямъ сѣзда церковно-школь-ныхъ дѣятелей Таврической епархіи 11—15 іюня 1912 года.

(Продолженіе).

И Н С Т Р У К Ц І Я

Уѣзднымъ Наблюдателямъ церковныхъ школъ Таврической епархіи.

43. По окончаніи ревизіи школы, наблюдатель сообщаетъ учащему составу о своихъ впечатлѣніяхъ, даетъ необходимые педагогическіе и дидактическіе совѣты и указанія, входитъ въ совмѣстное обсужденіе вопросовъ дальнѣйшаго благоустроенія школы, стараясь поддержать и оживить въ немъ интересъ къ школьному дѣлу, выслушиваетъ заявленія о школьныхъ нуждахъ и совѣщается о мѣрахъ къ удовлетворенію ихъ, въ случаѣ необходимости дѣлаетъ распоряженія на мѣстѣ, или сносится съ другими лицами и учрежденіями.

44. О результатахъ ревизіи и сдѣланныхъ распоряженіяхъ по школѣ наблюдатель дѣлаетъ отмѣтку въ ревизіонной книгѣ.

45. Въ случаѣ возникновенія какихъ либо недоразумѣній и несогласія среди учащихся по дѣламъ служебнымъ, равно какъ жалобъ другихъ лицъ по школьнымъ дѣламъ, наблюдатель неукоснительно, — по собственной инициативѣ или въ болѣе важныхъ случаяхъ по данному порученію, — разслѣдуетъ ихъ и принимаетъ мѣры къ устраненію недоразумѣній, прилагая все возможное попеченіе о благѣ школы и добромъ согласіи между учащими.

46. Усмотрѣвъ значительныя отступленія въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ отъ нормальнаго порядка, опущенія по хозяй-

ству и денежной отчетности или другіе крупныя недостатки, наблюдатель немедленно докладываетъ о семъ Отдѣленію съ указаніемъ соответствующихъ мѣръ, и сообщаетъ епархіальному наблюдателю.

47. Удѣляя преимущественное вниманіе церковно-приходскимъ школамъ, наблюдатель по той же программѣ ревизуетъ и школы грамоты; прилагая попеченія о томъ, чтобы приходскіе священники возможно чаще посѣщали ихъ, провѣряя успѣхи учениковъ, руководили преподаваніемъ, особенно малоопытныхъ учителей, и заботились о религіозно-нравственномъ направленіи школъ.

48. Ежегодно, не позже 1 марта, наблюдатель представляетъ въ отдѣленіе списки школъ, при которыхъ, на основаніи свѣдѣній, доставленныхъ завѣдующими, предполагается открыть комиссіи для производства выпускныхъ испытаній.

49. Какъ ближайшій руководитель учебно-воспитательнаго дѣла, наблюдатель преимущественно предъ всѣми членами Отдѣленія несетъ трудъ производства экзаменовъ въ комиссіяхъ, въ однихъ съ званіемъ предсѣдателя, въ другихъ — на правахъ члена, прилагая попеченіе о правильной и однообразной оцѣнкѣ успѣховъ учащихся, и участвуетъ въ производствѣ экзаменовъ во второклассныхъ школахъ.

50. По окончаніи учебнаго года, наблюдатель на основаніи своихъ впечатлѣній во время посѣщенія школъ, сообщеній благочинныхъ и другихъ посѣтителей школъ изъ состава отдѣленія и отчетовъ, представляемыхъ ему не позже 15 мая завѣдующими школъ, составляетъ обстоятельный отчетъ о состояніи церковныхъ школъ за истекшій учебный годъ примѣнительно къ существующей программѣ и къ 1 июля представляетъ въ Отдѣленіе, которое заслушиваетъ его и съ своимъ заключеніемъ не позже 1 августа представляетъ епархіальному наблюдателю.

51. Уѣздный наблюдатель доноситъ Епархіальному Наблюдателю о посѣщеніи школъ и объ усмотрѣнномъ.

52. Одновременно съ отчетомъ наблюдатель входитъ въ Отдѣленіе съ ходатайствомъ о представленіи къ наградамъ денежнымъ или почетнымъ ревностныхъ завѣдующихъ и законоучителей, особенно тѣхъ, которые содѣйствовали устройству новыхъ школъ и улучшенію существующихъ, — учителей и учительницъ, особенно тѣхъ, которые съ успѣхомъ преподаютъ въ школахъ церковное пѣніе и руководятъ, устроили церковные хоры и ведутъ въ праздничные и воскресные дни народныя чтенія въ школахъ, равно попечителей и другихъ лицъ, обнаружившихъ особую ревность въ дѣлѣ благоустройства церковныхъ школъ.

53. Руководя существующими школами, наблюдатель заботится объ открытіи новыхъ школъ церковно-приходскихъ и грамоты въ тѣхъ населенныхъ мѣстахъ, гдѣ оказывается въ нихъ нужда и имѣются благоприятныя къ тому условія. Для сего онъ

оказываетъ содѣйствія мѣстнымъ священникамъ и, въ случаѣ необходимости, входитъ въ сношенія съ сельскими или городскими обществами и извѣстными своею благотворительностию и сочувствіемъ дѣлу народнаго образованія частными лицами, приглашая ихъ къ участию въ дѣлѣ.

54. Въ виду особаго значенія женскаго образованія, наблюдатель обращаетъ заботливое вниманіе на привлеченіе дѣвочекъ въ школы; лично и чрезъ завѣдующихъ выясняетъ населенію необходимость образованія для дѣвочекъ, располагая къ безпрепятственному отпуску ихъ и продолженію обученія до конца курса; содѣйствуетъ устройству спеціальныхъ женскихъ школъ и прилагаетъ заботы къ возможно лучшей постановкѣ въ нихъ учебно-воспитательнаго дѣла, съ обязательнымъ обученіемъ церковному пѣнію и рукодѣлію.

55. Находя, что та или другая школа по постановкѣ учебнаго дѣла и матеріальному обезпеченію можетъ быть преобразована въ школу высшаго типа, входятъ съ соответствующимъ представленіемъ.

Примѣчаніе. Въ случаѣ закрытія школы, если не остается надежды на скорое возстановленіе ея, наблюдатель, послѣ проверки инвентаря ея по описи и каталогу, распредѣляетъ, съ разрѣшенія Отдѣленія, книги, учебныя пособія и классныя принадлежности закрытой школы между другими школами, и дѣлаетъ распоряженія о передачѣ школьнаго архива въ приходскую церковь.

56. Наблюдатель заботится, чтобы къ началу занятій и не позже половины сентября всѣ учительскія вакансіи въ церковныхъ школахъ были замѣщены и къ началу учебныхъ занятій всѣ учашіе были на своихъ мѣстахъ.

57. По вопросамъ о назначеніи, перемѣщеніи и увольненіи учителей наблюдатель своевременно (во время лѣтнихъ каникулъ) входитъ въ Отдѣленіе съ мотивированными представленіями, стараясь предупредить перемѣщенія и увольненія среди занятій, крайне вредныя для учебнаго дѣла и допустимыя только по особо уважительнымъ обстоятельствамъ и въ исключительныхъ случаяхъ; въ предупрежденіе же перерыва занятій въ такихъ случаяхъ, наблюдатель, по соглашенію съ завѣдующимъ школою, допускаетъ къ исполненію учительскихъ обязанностей извѣстнаго ему кандидата, о чемъ и сообщаетъ Отдѣленію для представленія избраннаго лица на утвержденіе.

58. Въ случаѣ устройства епархіальныхъ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ, уѣздный наблюдатель представляетъ въ отдѣленіе списокъ учителей и учительницъ школъ, нуждающихся въ слушаніи курсовъ, и послѣ увѣдомляетъ назначенныхъ Отдѣленіемъ о времени курсовъ, снабжая надлежащими документами.

59. Въ случаѣ устройства или ремонта школьныхъ зданій, наблюдатель помогаетъ завѣдующимъ въ составленіи цѣлесооб-

разныхъ плановъ и смѣтъ и техническими соображеніями, проверяетъ поступающіе въ Отдѣленіе проекты построекъ и ремонтовъ, имѣетъ бдительный надзоръ за производствомъ постройки или ремонта, наблюдаетъ, чтобы зданія строились по утвержденному плану и изъ надлежащаго матеріала и суммы расходовались правильно, а по окончаніи работъ, вмѣстѣ съ другими лицами, назначенными Отдѣленіемъ, по возможности участвуетъ въ приемѣ здавій.

60. Наблюдатель слѣдитъ, чтобы школьныя зданія ни въ учебное время, ни лѣтомъ не отводились для помѣщенія постороннихъ лицъ и для надобностей, не имѣющихъ отношенія къ школьному дѣлу, тѣмъ болѣе подъ дачныя квартиры, къ стѣснонью учителей и учительницъ, и немедленно устраняетъ допущенный непорядокъ, съ донесеніемъ о томъ Отдѣленію и Епархіальному Наблюдателю.

61. Окончившимъ курсъ женскихъ гимназій и прогимназій, прослужившимъ не менѣе полугода въ школахъ церковно приходскихъ и грамоты въ должности учительскихъ помощницъ, Наблюдатель даетъ соответствующія удостовѣренія для волученія ими свидѣтельствъ на званіе учительницы начальнаго народнаго училища безъ испытанія.

62. По дѣламъ, не терпящимъ отлагательства, Наблюдатель, если не находится въ служебной отлучкѣ, даетъ письменные отвѣты Епархіальному Наблюдателю, Отдѣленію немедленно и не позже, какъ въ недѣльный срокъ; если для сообщенія отвѣта требуется сдѣлать поѣздку или снестись съ другими лицами и учрежденіями, то возможно скорѣе и не позже мѣсячнаго срока со дня полученія бумаги.

63. Со всѣми уѣздными учрежденіями и должностными лицами по дѣламъ, касающимся школъ, наблюдатель входитъ въ прямыя сношенія, личныя или письменныя; по предметамъ, требующимъ участія губернскихъ и другихъ высшихъ административныхъ учреждений и лицъ, наблюдатель входитъ съ докладами въ Отдѣленіе и рапортами къ Епархіальному Наблюдателю.

64. Въ письменныхъ сношеніяхъ по школьнымъ дѣламъ наблюдатель ведетъ реестръ входящихъ и исходящихъ бумагъ, от дѣльный отъ причтоваго и Отдѣленія, если онъ не состоитъ и председателемъ, а также особую разносную книгу; и пользуется своею печатію.

65. Вступая въ должность, уѣздный наблюдатель принимаетъ отъ предметника должностную печать, канцелярскія книги и служебный архивъ по реестру, и оставяя должность, передаетъ ихъ преемнику, съ составленіемъ особыхъ актовъ, которые представляются въ Отдѣленіе.

66. Испрашивая отпуски по не служебнымъ дѣламъ у подлежащаго Начальства, Уѣздный Наблюдатель сообщаетъ объ этомъ Епархіальному Наблюдателю.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ штатной суммы по содержанию Симферопольскаго духовнаго училища за 1912 г.

(Продолженіе).

С т а т ь и р а с х о д а.

Изъ суммы поступившей въ число смѣтнаго назначенія на содержаніе училища, употреблено:

§ 1.

1. На содержаніе лицъ управленія и учащихся:

а) изъ штатной суммы, ассигновано по смѣтѣ — 9673 р. 70 к., дѣйствительно употреблено въ расходъ — 9696 р. 67 к.

б) изъ епархіальной суммы, дѣйствительно употреблено въ расходъ — 11145 р. 60 к.

1) жалованьемъ — 9701 р. 06 к.

2) столомъ — 1444 р. 54 к.

II. На пенсію бывшему помощнику смотрителя Адаму Оленичу, ассигновано по смѣтѣ — 411 р. 60 к., дѣйствительно употреблено въ расходъ — 411 р. 60 к.

Объясненіе: § 1.

а) подробный расходъ этой суммы показанъ въ счетѣ № 1 А.

б) подробный расходъ суммы показанъ —

1) жалованьемъ въ счетѣ № 1 Б.

2) столомъ въ счетѣ № 2.

§ 2.

На содержаніе воспитанниковъ (пищею, одеждою, обувью, учебными, спальными и столовыми принадлежностями), дѣйствительно употреблено въ расходъ — 21995 р. 66 к.

Объясненіе: § 2.

Подробный расходъ этой суммы показанъ въ счетѣ № 2.

§ 3.

1) На буфетныя и кухонныя принадлежности, страховку зданій, отопленіе, освѣщеніе, ремонтъ и содержаніе домовъ, прислуги, содержаніе учительскаго корпуса и др. потребности, дѣйствительно употреблено въ расходъ — 20913 р. 59 к.

2) На бібліотеку, дѣйствительно употреблено въ расходъ — 652 руб. 80 коп.

3) По канцелярію, дѣйствительно употреблено въ расходъ — 77 руб. 34 коп.

4) На больницу, дѣйствительно употреблено въ расходъ — 392 руб. 63 коп.

Объясненіе: § 3.

- 1) Подробный расходъ этой суммы показанъ въ счетѣ № 3 п. 1 (содержаніе прислуги пищею въ счетѣ № 2).
- 2) Подробный расходъ суммы показанъ въ счетѣ № 3 п. 2.
- 3) Подробный расходъ показанъ въ счетѣ № 3 п. 3.
- 4) Подробный расходъ показанъ въ счетѣ № 3 п. 4.

§ 4.

Экстраординарные и мелочные расходы, дѣйствительно употреблено въ расходъ—4267 р. 22 к.

Объясненіе: № 4.

Подробный расходъ этой суммы показанъ въ счетѣ № 4.

§ 5.

Оборотныхъ и переходящихъ суммъ, дѣйствительно употреблено въ расходъ—16929 р. 46 к.

Итого дѣйствительно употреблено въ расходъ 86482 руб. 57 коп.

Объясненіе: § 5.

Подробный расходъ этой суммы показанъ въ счетѣ подъ буквами А и Б.

За вычетомъ расхода изъ суммы, показанной въ приходѣ, остается къ 1-му января 1913 года, дѣйствительно употреблено въ расходъ—7375 р. 71 к.

Въ томъ числѣ билетами—4500 р., наличными—2875 р. 71 к.

Объясненіе: Остатокъ этотъ составляютъ слѣдующія суммы:

А. Билетами кредитныхъ учреждений:

1. Два билета 1-го внутренняго съ выигрышами займа за №№ 11298,21 и 04660,7—200 р.

2. Одинъ билетъ 2-го внутрен. съ выигрышами займа за № 13100,21—100 р.

3. Капиталь стипендіи Преосвященнаго Мартиніана въ свидѣтельствахъ 4 проц. государственной ренты:

а) за № 61,03810—100 р.

б) за № 92,0739—500 р.

в) за № 141,2929—1000 р.

г) за № 197,4442—1000 р.

4. Капиталь стипендіи имени Преосвященнаго Михаила въ свидѣтельствахъ 4 проц. государственной ренты:

а) за № 171,07188—100 р.

б) за № 270,07644—100 р.

в) за № 27,07487—200 р.

5. Капиталь стипендіи, учрежденной въ память 50 лѣтія училища, въ свидѣтельствахъ 4 проц. государственной ренты:

а) за № 143,0284—200 р.

б) за № 242,00167—1000 р.

Б. Наличными деньгами.

Суммы переходящія:

- а) залогъ поставщика мяса Ив. Малошевскаго—100 р.
- б) залогъ портного Григорія Кислаго—50 р.
- в) залогъ поставщика обуви В. Русянова—200 р.
- г) залогъ подрядчиковъ: Льва Анджело—2000 р.
Козлова—100 р.

Проценты и пожертвованія на стипендію имени Преосвященнаго Михаила—193 р. 85 к.

Проценты и пожертвованія на юбилейную стипендію—27 р. 80 коп.

Сстатокъ отъ суммъ, назначенныхъ на содержаніе учительскаго корпуса—204 р. 06 к.

СЧЕТЪ № 1 А.

Содержаніе лицъ управленія и учащихъ изъ штатной суммы.

- 1. Смотрителю училища Александрю Леонтьеву—1785 р. 60 к.
- 2. Помощникамъ смотрителя: Виктору Георгіевскому по 31 августа—960 р.
- 3. Священнику Николаю Безсонову съ 10 сентября до конца года—440 р.
- 4. Учителю русскаго яз. Ивану Лосіевскому—1680 р.
- 5. Учителю греческаго языка Петру Викторовскому—1209 р. 60 коп.
- 6. Старшему учителю латинскаго языка, протоіерею Іоанну Ильчевичу—748 р. 80 к., ему же по окладу 3-го разряда 192 р.
- 7. Учителю природовѣдѣнія, географіи и ариеметики Михаилу Тихвинскому—1948 р. 80 к.
- 8. Учителю русской исторіи смотрителю училища, Александрю Леонтьеву—268 р. 80 к.
- 9. Учителю церк. пѣнія Θεодору Смирнову—240 р. 10 н., ему же по должности учителя чистописанія и черченія—160 р.
- 10. Смотрителю училища А. Леонтьеву за 16 уроковъ Св. Исторіи въ 1 и 2 штатн. классахъ поурочной платы—18 р. 08 к.
Надзирателямъ, дававшимъ уроки за больныхъ преподавателей, по урочной платы:
- 11. Владиміру Тигрову за 8 уроковъ—6 р. 24 к.
- 12. Стефану Молявину за 18 ур.—14 р. 04 к.
- 13. Александрю Зернову за 11 уроковъ—8 р. 58 к.
- 14. Алексѣю Тигрову за 1 ур.—78 к.
- 15. Томоею Кравченко за 1 урокъ—78 р.
- 16. Помощнику смотрителя В. Георгіевскому за 1 урокъ—1 руб. 30 коп.

Итого ассигновано по смѣтѣ—9673 р. 70 к., дѣйствительно
выдано и разослано по принадлежности—9683 р. 50 к.

СЧЕТЪ № 1 Б,

Содержаніе лицъ учащихъ и служащихъ при училищѣ Б) изъ суммъ епархіальной и пансіонерской.

1. Учителямъ параллельныхъ классовъ:

1. Смотрителю училища Александру Леонтьеву за 3 урока катихизиса въ III классѣ—240 р.

2. Помощнику смотрителя В. Георгіевскому за 3 урока Св. Исторіи во II кл. по 15 августа—131 р. 18 к.

3. Помощнику смотрителя священнику Николаю Безсонову за 3 ур. Св. Исторіи съ 1 окт.—52 р. 50 к., ему же за 2 ур. русской исторіи въ III кл. съ 1 октября—35 р.

4. Учителю Ив. Лосіевскому, за 2 ур. русской исторіи въ III кл. по 31 августа—93 р. 28 к.

5. Учителю, священнику I. Родникову за 3 урока священнои Исторіи въ I кл.—150 р.

6. Учителю русскаго языка въ I, II и III кл. Ильѣ Покровскому—781 р. 32 к., ему же за 7 уроковъ географіи и природовѣдѣнія во II и III кл.—350 р.

7. Учителю Петру Викторовскому за 5 уроковъ греческаго языка въ III классѣ—350 р., ему же за 9 ур. ариеметики въ I, II и III кл.—630 р.

8. Учителю протоіерею Іоанну Ильчевичу за 7 уроковъ латинскаго яз. въ II и III кл.—350 р.

9. Учителю Михаилу Тихвинскому за 1 ур. географіи въ I классѣ—70 р.

10. Учителю Феодору Смирнову за 6 уроковъ церк. пѣнія въ I, II и III классѣ—195 р., ему же за уроки чистописанія и черченія въ I и II классѣ—180 р.

Выдано поурочной платы дававшимъ уроки за больныхъ и отсутствующихъ преподавателей надзирателямъ:

11. А. Зернову—2 р. 34 к.

12. С. Малявину—7 р. 80 к.

13. А. Тигрову—1 р.

14. А. Палладину—78 к.

15. Смотрителю училища А. Леонтьеву—11 р. 30 к.

16. Учителю И. Покровскому—2 р. 34 к.

Итого ассигновано по смѣтѣ—3440 руб., дѣйствительно и разослано по принадлежности—3604 р. 40 к.

2. Служащимъ въ училищѣ изъ епархіальныхъ суммъ по нормальной и дополнительной смѣтамъ:

1. Помощнику смотрителя В. Георгіевскому по 31 августа—300 руб. и 200 руб.

2. Помощнику смотрителя священнику П. Безсонову съ 10 сентября—91 р 66 к.

3. Члену Правленія и дѣлопроизводителю Ильѣ Покровскому—240 руб.

4. Учителю латинскаго языка, протоіерею І. Ильчевичу—100 р., ему же отъ училища—50 р.

5. Учителю церк. пѣнія Ѳ. Смирнову по дополнительной смѣтѣ—35 р., ему же за регенство—220 р., ему же за уроки музыки въ I и II кл. —160 р.

6. Учителю Петру Викторскому за уроки музыки въ III и IV классахъ—240 р., ему же за уроки рисованія—120 р.

Надзиратели:

7. С. Молявину—360 р.

8. Вл. Тигрову - 360 р.

9. Ал. Тигрову - 360 р.

10. Андрею Палладину—360 р.

11. Ал. Зернову—360 р.

12. Тимоею Кравченко по 31 мая—150 р.

13. Павлу Попову съ 1-го по 16 е сентября—16 р.

14. Михаилу Домничу съ 17 сентября—104 р.

Членамъ Правленія отъ духовенства:

15. Протоіерею Аполлиарію Попову—120 р.

16. Священнику Алекс. Бычковскому—120 р.

17. Священнику Константину Молчавову—120 р.

18. Учителю гимнастики Виктору Зеленгуру—100 р.

19. Письмоводителю и псаломщику Михаилу Сеславинскому—180 р., ему же отъ училища—120 р.

20. Настоятелю училищной церкви священнику І. Родникову—300 руб.

21. Врачу Д. А. Благовѣщенскому—300 р.

22. Фельдшеру Андрею Бычковскому—300 р.

23. Діакону Дмитренко по 10-е декабря—538 р. 33 коп.

24. Діакону Данилу Власову съ 11 декабря—31 р. 67 к.

25. Библіотекарю Адаму Оленичу—100 р.

26. Кастеляншѣ Агнии Терebinской—240 р.

Итого ассигновано по смѣтѣ—6025 р., дѣйствительно выдано и разослано по принадлежности—6096 р. 66 к.

(Продолженіе будетъ).

Объявленія.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ
МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ

Димитрія Петровича Праведникова.

Пріемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедральнаго собора,
- 2) Духовной семинаріи,
- 3) Старога кладбища,
- 4) 1-й женской гимназіи,
- 5) Армяно-Григоріанскомъ,
- 6) Духовнаго мужского училища
- 7) Епарх. свѣчного завода.
- и 8) Спасской церкви (Новый городъ).

Адресъ: гор. Симферополь, Екатерининская ул. д. Грюнберга, № 45.

СИМФЕРОПОЛЬСКОЕ

Сельско-Хозяйственное Общество Взаимнаго
Кредита.

П Л А Т И Т Ь :

ПО ТЕКУЩЕМУ СЧЕТУ 6⁰/₁₀₀ ПО ВКЛАДАМЪ 7⁰/₁₀₀

СТРАХОВАНІЕ ВЫИГРЫШНЫХЪ БИЛЕТОВЪ

II з а й м а

НА СЕНТЯБРЬ МѢСЯЦЪ 8 РУБ. 35 КОП.

Капиталь обезпеченія 425 чл. О-ва 1.234.260 р.

Балансъ О-ва на 1-е Августа 608.572 р. 34 к.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Шестнадцать вѣковъ тому назадъ.—II Державный Домъ Романовыхъ и Таврида (*Окончаніе*).—III. Таврической Епархіальный свѣчной заводъ за 25 лѣтъ своего существованія.—IV. Крестный ходъ изъ села Мангушь въ Севастополь—Херсонисскій и Инкерманскій монастыри.—V. Проводы духовенствомъ Θεодосійскаго благоч. округа своего бывш. благочиннаго о. Архимандрита Амвросія.—VI. Хроника.—VII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Распоряженія Епарх. Начальства и епархіальныя извѣстія.—II. Приложенія къ постановленіямъ съѣзда церк.-школьныхъ дѣятелей Тавр. епархіи 11—15 іюня 1912 г. (*Продолженіе*).—III. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ штатной суммы по содержанію Симферопольскаго духовнаго училища за 1912 годъ (*Продолженіе*).—IV. Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Веніаминъ*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Сентября 1913 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
